

深中通道开通在即,翠亨新区加速与深圳搭建“连接”

“火力全开”建路网 “全力以赴”优服务

深中通道进入通车倒计时,很快,翠亨新区到深圳的车程将从原来的2个多小时缩短至30分钟以内,打开了深中联动的合作发展空间。连日来,翠亨新区不断完善与深中通道连通的路网,同时通过创新政务服务模式,不断加快搭建与深圳的“软连接”。

本报记者 何腾江 通讯员 陈泳彤

“火力全开”完善路网实现“硬联通”

日前,翠亨新区科学城片区市政配套路网工程项目(以下简称“科学城片区项目”)宁静路地下综合管廊二次结构、科学城片区项目综合管廊主体全部完工。

科学城片区项目是翠亨新区三大片区市政路网项目之一,包含17条道路,总长13.148公里。其中,仁爱路、海月路、启航路、宁静路设计布设综合管廊,共计5.239公里。

“综合管廊是这个项目的关键性工程。”项目施工单位——长大市政工程(广东)有限公司相关负责人周志鸿介绍,项目地处翠亨新区吹填区域,地质条件相对较差、安全风险高、总体工期紧。项目管廊团队因地制宜、因时制宜,通过补充抽芯、

试验模拟和高校联合等形式,根据实际地质情况,总结出一套在不同地质的地下综合管廊的基坑支护施工工艺。同时,在施工过程中加强对支护桩、止水桩及加固桩施工质量控制,有效保证了项目管廊的施工效率及质量。

目前,翠亨新区的路网建设“火力全开”。其中,位于翠亨新区东片区(马鞍岛)翠微项目已进入收尾阶段。该道路呈南北走向,起点为和清路交叉口,终点为和济路交叉口,全长4.5公里。其建成通车将极大地便利周边重点企业员工和群众出行,为远期周边地块开发建设提供支撑。

翠城道二标项目同样进入收尾阶段,正开展道路面层沥青、交通标线等施工。该项目是翠亨新区东片区(马鞍岛)“三纵

三横”路网的重要组成部分。项目建成后,将对连通翠亨新区马鞍岛南北区域路网具有关键作用。

记者了解到,按照计划,在深中通道建成通车前,翠亨新区将新建道路24.9公里,进一步畅通对接深中通道交通网络。在加快道路项目建设的同时,翠亨新区还全面开展环境绿化美化工作,打造更加舒适的通行环境。

■加快搭建与深圳的“软连接”

通过创新政务服务模式,翠亨新区不断加快搭建与深圳的“软连接”。日前,中山市首台深圳医保自助机在翠亨新区政务服务中心上线,深圳市民可在翠亨新区24小时自助办理个人参保登记、少儿医保参保登记、养老保险关系转移等业务。这也是继开设“深中通办”专窗后,翠亨新区与深圳在政务服务领域的联动再次升级。

记者从中山翠亨新区政务服务数据管理局了解到,为了抢抓深中通道建成通车重大利好,营造良好的营商环境,翠

亨新区不断推动政务服务“深中融合”,打造“无缝衔接”的政务服务环境。

翠亨新区分别在马鞍岛政务服务中心和南朗政务服务中心设置“跨域通办”专窗,配备专业窗口工作人员,通过线上申报、异地收件、远程流转、全程指导等举措,实现“进一扇门、办两地事”,不断增强两地企业的满意感和便利度。

据介绍,“深中通办”功能已涵盖医保、社保、公积金、企业开办等多个主题的近400项政务服务事项,企业群众可直接在线上了解事项的办理条件、所需材料、办理流程等;“深中通办”还依托“视频办”和宝安政务服务可视化平台,搭建两地“一对一、面对面”的线上互动式沟通协调机制,将“线下实体窗口”延伸为“线上视频窗口”。

随着深中联动的深入推进,“深中通办”清单将进一步扩展延伸。翠亨新区拟通过成立实时审批团队等举措,不断提升跨域通办业务的办事效率和质量,打造深中体验“无差别”政务服务环境,让深圳企业群众在翠亨新区“无感漫游”。

三位港澳青年分享在中山创业故事,盛赞营商环境优越

政策优惠多 具有人情味

完成办理居住证、创业拿证、新店开张等流程不到一个月,懒叻食堂创办人、香港演员何俊轩深深感叹“中山速度”,他直言来到中山才发现,创业并没有一般人想象中那么难。6月3日,粤港澳大湾区(中山)发展推广宣讲会在中山温泉宾馆举行,三位港澳青年分享了在中山创业的经验 and 故事。

见习记者 高倩荷 记者 谭华健 通讯员 白兰青

中山让港澳青年创业梦想成真

曾经在广州、东莞、汕头等地居住过的何俊轩,最后选择扎根中山港口镇青玉立坊,开办一间卖东南亚口味叻沙面为主的餐厅。何俊轩觉得,在中山无论是中山人还是香港人,都会真诚相助,非常有人情味。“希望在每个镇街新开的创业园区都开设分店,让香港青年创业梦想成真。”

“中山这边两年的免租创业政策,对一些低成本创业的港澳青年来说有较大的吸引力。”澳门友恋爱有限公司创始人孙永亮介绍,该公司从2020年开始在澳门从事单身交友领域的创业,现已进入第四个年头。孙永亮曾经走访考察过多地,发现中山对港澳青年创业政策优惠较多、用工成本相对较低,于是选择回到祖籍地中山。孙永亮说,澳门中山两地在文化上同根同源、语言上同声同气。中山对港澳青年创业的政策扶持,让他更有信心,“期望企业可以在中山稳健成长,希望创业基地能够成为港澳人企业的避风港、创业导师成为创业路上的指路明灯。”

“不光是中山人,整个大湾区,对新奇饮食文化接受度较高。”在东区街道假日广场开设第一家汉堡店的香港青年吴凌峰,盛赞中山对餐饮口味的强大包容性,营商环境非常理想。

在中山五年,吴凌峰谈到,“和香港最不同的地方,是生活节奏和品质不一样,在香港生活节奏很快;中山相对多了一些人情味,可以有更多生活质量上的改善。大家可以更好地平衡生活和事业。”自从在中山开了餐厅后,吴凌峰认识了更多餐饮业朋友。未来,吴凌峰期望在中山遇到更多志同道合的朋友。



在中山创业的港澳青年代表分享创业经验。

本报记者 余兆宇 摄

港资企业累计超过5500家

香港特别行政区政府粤港澳大湾区发展专员陈洁玲在宣讲会致辞中说,香港与中山一直渊源深厚,自改革开放以来,两地经贸关系已经非常密切,不少港企、港人都选择在中山投资兴业。目前,中山外商直接投资额中超过60%为港资,为中山高质量发展作出了积极贡献。

陈洁玲说,中山坚持开放合作、协同发展,深度参与大湾区建设,而香港在“一国两制”下,拥有“背靠祖国、联通世界”的独特地位,特别是在金融、创科、商贸、知识产权、法律、会计、工程等不同专业领域更享有明显优势。陈洁玲谈到,“未来,香港可以与中山优势互补,错位发展,充分发挥香港‘引进来、走出去’的双向平台角色,以鼓励和支持中山的人才和企

业,通过香港寻求新方向,拓展新业务,开辟新市场,共同提升香港与中山相关产业的发展,互利共赢。”

香港特区政府驻粤经济贸易办事处主任苏惠思介绍,香港驻粤办大力推动青年发展,由创业、就业、实习以至交流,在内地政府和业界的支持下,在大湾区做了大量工作。驻粤办期望更多人积极参与新一期特区政府“大湾区青年就业计划”,聘用香港青年在大湾区工作,为青年提供了大湾区的机会,同时也为企业物色人才。

中山市人力资源和社会保障局就业创业科科长何凌川介绍,自2018年7月28日起取消台港澳人员在内地就业许可,港澳居民同等享受各项就业创业政策扶持,凭居住证或港澳人员来往内地通行证办理人力资源社会保障

各项业务。其中中山给予就业创业补贴政策方面,毕业2年内实现灵活就业的港澳籍高校毕业生,每月按300元标准给予补贴,最长不超过3年;参加香港特区组织的“大湾区青年就业计划”的香港青年,补贴标准为2000元每月,最长不超过18个月。

创业补贴方面,在校或毕业5年内的内地学校(普通高等学校、中等职业学校、技工院校)的港澳籍学生、毕业5年内的国外或港澳台高校的港澳籍学生、所创办企业属于驿道客栈、民宿、农家乐的港澳籍学生,成功创办初创企业(在中山市领取工商营业执照或办理其他法定注册登记3年内,本人为法定代表人或经营者)办理创业登记并正常经营6个月以上,一次性资助10000元。